
คู่มือเตรยีมสอบ 1 

คณิตศาสตร์ทั่วไป 
 
 โจทย์คณิตศาสตร์ทั่วไปมีวัตถุประสงค์ในการวัดความสามารถในเชิงวิเคราะห์โจทย์  โดยอาศัยทักษะ
ความสามารถในการคํานวณของแต่ละบุคคล  อาจมีความจําเป็นต้องนําไปใช้ในการทํางาน  อาทิ  ร้อยละ  ระยะทาง  
อัตราส่วน  เป็นต้น  ดังนั้นโจทย์คณิตศาสตร์ทั่วไปมักออกข้อสอบความรู้ทางคณิตศาสตร์พ้ืนฐานทั่วไป  ไม่สลับซับซ้อน
มากเกินไปนัก  แต่ต้องอาศัยพ้ืนฐานความรู้ความเข้าใจการคิดคํานวณทางคณิตศาสตร์  ข้อสอบคณิตศาสตร์ทั่วไปเป็น
ข้อสอบภาคความรู้ความสามารถทั่วไป  (ภาค  ก.)   
 
สูตร  แนวคิด  ทฤษฎี  ทางคณิตศาสตร์ที่ผู้สอบควรทําความเข้าใจ  ดังน้ี 
 
 1. การหาผลบวกของเลขหลายจาํนวนเรียงกัน 
  1.1 การบวกเลขหลายจํานวนเรียงกันที่เร่ิมต้นจาก  1 

    สูตร ผลบวก = 2
ปลาย)ปลายตน้( ×+   

     = 2
ป)ปต( ×+  

    ต้น = เลขจํานวนต้น 
    ปลาย = เลขจํานวนปลาย 
 
ตัวอย่าง จงหาผลรวมของเลขเรียงกันจาก  1  ถึง  8 

    ผลบวก = 2
8)81( ×+  

     = 36 

ตัวอย่าง ทหารเรือประจําเรือหลวงเจ้าพระยามีการยืนเรียงแถวกันโดยแถวที่  1  มีทหารประจําเรือ  1  นาย  แถวที่  
2  มีทหารประจําเรือ  2  นาย  อยากทราบว่า  หากทหารเรือประจําเรือหลวงเจ้าพระยามีการเข้าแถวเรียง
กัน  30  แถว  จะมีทหารประจําเรือก่ีนาย 

    ผลบวก = 2
ปลาย)ปลายตน้( ×+  

     = 2
30)301( ×+  

     = 465  นาย 
 
  1.2 การบวกเลขหลายจํานวนเรียงกันที่ไม่ได้เร่ิมจาก  1 

   สูตร ผลบวก = 2
จาํนวนเทอม)ปลายตน้( ×+  

    จํานวนเทอม = ปลาย – ต้น + 1 
 
ตัวอย่าง จงหาผลรวมของเลข  8  ถึง  19 
    จํานวนเทอม = 19 – 8 + 1 
     = 12 

    ผลบวก = 2
12)198( ×+  

     = 162 
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  1.3 การบวกเลขหลายจํานวนเรียงกันเฉพาะเลขค่ีหรือเลขคู่ 

   สูตร ผลบวก = 2
จาํนวนเทอม)ปลายตน้( ×+  

    จํานวนเทอม = 2
ตน้ปลาย−  + 1 

    
   1.3.1 การบวกเลขค่ีเรียงกัน 

ตัวอย่าง จงหาผลบวกของเลขค่ีเรียงกันจาก  11  ถึง  29 

    จํานวนเทอม = 2
1129 −  + 1 

     = 10 

    ผลบวก = 2
10)2911( ×+  

     = 200 
 
   1.3.2 การบวกเลขคู่เรียงกัน    

ตัวอย่าง จงหาผลบวกของเลขคู่เรียงกันจาก  10  ถึง  30 

    จํานวนเทอม = 2
1030 −  + 1 

      = 11 

     ผลบวก = 2
11)3010( ×+  

      = 220 
 
 2. การหาผลบวกและผลต่างของเลข  2  จํานวน 
  2.1 โจทย์กําหนดผลบวกและผลต่างมาให้ 

   สูตร หาเลขจํานวนน้อย = 2
ผลต่างผลบวก−  

ตัวอย่าง เลข  2  จํานวน  รวมกันเท่ากับ  20  ผลต่างเท่ากับ  4  จงหาเลขจํานวนน้อยเท่ากับเท่าไร 

     เลขจํานวนน้อย = 2
420 −  

      = 8 

   สูตร หาเลขจํานวนมาก = 2
ผลต่างผลบวก−  + ผลต่าง 

ตัวอย่าง เลข  2  จํานวน  รวมกันเท่ากับ  20  ผลต่างเท่ากับ  4  จงหาเลขจํานวนมากเท่ากับเท่าไร 

    เลขจํานวนน้อย = 2
420 −  + 4 

      = 12 

 3. การหาค่ากลางของข้อมูล 
  3.1 มัธยฐาน  (Median) 
   มัธยฐาน  ได้แก่  ข้อมูลที่อยู่ก่ึงกลางของข้อมูลที่เรียงลําดับ  ข้อสอบเน้นเฉพาะข้อมูลดิบ 
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  วิธีการหาค่ามัธยฐาน  (ข้อมูลดิบ) 
  1) เรียงลําดับข้อมูลดิบจากน้อยไปหามาก  หรือจากมากไปหาน้อย 
  2) หาตําแหน่งข้อมูลก่ึงกลาง 

   สูตร ตําแหน่งก่ึงกลางมัธยฐาน = 2
1n +  

     n = จํานวนข้อมูลดิบ 
ตัวอย่าง ข้อมูล  3    2    5    7    9    2    8    จงหาค่ามัธยฐาน 
  1. เรียงลําดับข้อมูลจากน้อยไปหามาก    2    2    3    5    7    8    9 
  2. หาตําแหน่งข้อมูลก่ึงกลาง  ข้อมูลดิบ = 7  จํานวน 

    ตําแหน่งก่ึงกลางมัธยฐาน = 
2

17 +  

      = 4 
  3. ค่าตําแหน่งมัธยฐานอยู่ตําแหน่งที่  4 คือ  5  
ตัวอย่าง ข้อมูล  7    9    8    8    2    6   จงหาค่ามัธยฐาน 
  1. เรียงลําดับข้อมูลจากน้อยไปหามาก    2    6    7    8    8    9 
  2. หาตําแหน่งข้อมูลก่ึงกลาง  ข้อมูลดิบ  = 6  จํานวน 

    ตําแหน่งก่ึงกลางมัธยฐาน  = 2
16 +  

      = 3.5 
  3. ค่าตําแหน่งมัธยฐานอยู่ตําแหน่งที่  3.5  จากการเรียงข้อมูลจากน้อยไปหามาก  จะเห็นว่าตําแหน่ง

ก่ึงกลางมัธยฐานคือ  3.5  จะอยู่ก่ึงกลางระหว่างเลข  7  กับเลข  8  ให้นํา  2
87 +   เท่ากับ  7.5  ดังนั้น  ค่ามัธยฐาน

เท่ากับ  7.5 
    3.2   ฐานนิยม  (Mode) 
     ฐานนิยม  ได้แก่  ข้อมูลที่มีความถ่ีสูงสุด 
  วิธีการหาฐานนิยม 
   1)  ข้อมูลชุดหนึ่งๆ  ถ้ามีข้อมูลความถ่ีสูงสุดเท่ากันหลายข้อมูล เลือกข้อมูลที่มีความถ่ีสูงสุดเป็นฐานนิยม 
   2)  ข้อมูลชุดหนึ่งๆ  ถ้ามีข้อมูลความถ่ีสูงสุดเท่ากันอยู่  2  ข้อมูลถือว่าข้อมูล  2  ข้อมูลนั้นเป็นฐานนิยม 
    3)  ข้อมูลชุดหนึ่งๆ  มีความถ่ีเท่ากันหมด  ถือว่าไม่มีฐานนิยม 

ตัวอย่าง ข้อมูล  1    2    7    8    9    9 
  ฐานนิยม  คือ  9  เพราะมีความถ่ีสูงสุด 

ตัวอย่าง ข้อมูล  1    2    3    3    4    4    5    6 
  ฐานนิยม  คือ  3  และ  4  เพราะมีความถ่ีสูงสุดเท่ากัน  2  ข้อมูล 

ตัวอย่าง ข้อมูล  1    3    5    7    9    12 
  ไม่มีฐานนิยม  เพราะมีความถ่ีเท่ากันหมดไม่มีข้อมูลใดมีความถ่ีสูงสุด 

  3.3   ค่าเฉล่ีย  (Mean) 

   สูตร X  = N
X∑  

    X  = ค่าเฉลี่ย 
    ∑X = ผลรวมของข้อมูลทุกจํานวน 
    N = จํานวนข้อมูล 
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ตัวอย่าง ความสูงโดยเฉลี่ยของคน  6  คน  เท่ากับ  155  เซนติเมตร  ถ้าความสูงของคนทั้งหมด  คือ  156    152     
     X    150    156    159  จงหาค่าของ  x  มีค่าเท่าไร 

    X  = N
X∑  

    X  = 155 
    ∑X = 156 + 152 + X + 150 + 156 + 159 
    N = 6 

   แทนค่า 155 = 6
159156150X152156 +++++  

    930 = x + 733 
    X = 930 – 733  
     = 157 
   ดังนั้น  X  มีค่าเท่ากับ  157 

 4. ห.ร.ม.  และ  ค.ร.น. 
  4.1 หารร่วมมาก  (ห.ร.ม.)  หมายถึง  จํานวนเลขที่มากที่สุดที่เอาไปหารจํานวนที่กําหนดได้ลงตัวหมดทุก
จํานวน 

ตัวอย่าง จงหา   ห.ร.ม.  ของ  12  15  และ  18  เท่ากับเท่าไร 
    12 = 3  × 2 × 2 
    15 = 3  × 5 
    18 = 3  × 3 × 2 
  ห.ร.ม.  คือ  3  เพราะ  3  เป็นจํานวนมากที่สุดที่นําไปหาร  12  15  และ  18  ลงตัว 
 
ตัวอย่าง จงหา  ห.ร.ม.  ของ  8  16  และ  24  เท่ากับเท่าไร 
    8 = 2  ×  2  ×  2 
    16 = 2  ×  2  ×  2  ×  2 
    24 = 2  ×  2  ×  2  ×  3 
   ห.ร.ม.  คือ  8  (2 × 2 × 2)  เพราะ  8  เป็นจํานวนมากที่สุดที่นําไปหาร  8  16  และ  24  ลงตัว 

  4.2 คูณร่วมน้อย  (ค.ร.น.)  หมายถึง  จํานวนเลขที่น้อยที่สุดที่เอาจํานวนที่กําหนดให้เอาไปหารได้ลงตัว
หมดทุกจํานวน 

ตัวอย่าง จงหา  ค.ร.น.  ของ  4  12  24  เท่ากับเท่าไร 
    4 = 2  ×  2 
    12 = 2  ×  2  ×   3 
    24 = 2  ×  2  ×  2  ×  3 

  ค.ร.น.  คือ  24  (2 × 2 × 2 × 3)  เพราะ  24  เป็นจํานวนเลขที่น้อยที่สุดที่นํา  4  12  และ  24  ไปหาร
ได้ลงตัว 
 
ตัวอย่าง มีระฆังอยู่  3  ใบ  ใบที่  1  ตีทุก  12  นาที  ใบที่  2  ตีทุก  18  นาที  ใบที่  3  ตีทุก  24  นาที  อยาก

ทราบว่า  ระฆัง  3  ใบ  จะตีพร้อมกันอีกก่ีนาที 
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    12 = 2  ×  3  ×   2 
    18 = 2  ×  3  ×  3 
    24 = 2  ×  3  ×  2  ×  2 

  ห.ร.ม.  คือ  72  (2 × 3 × 3 × 2 × 2)  ดังนั้น  ระฆัง  3  ใบ  จะตีพร้อมกันอีก  72  นาที 

  4.3 ความสัมพันธ์ระหว่าง  ห.ร.ม.  กับ  ค.ร.น. 

   สูตร เลขอีกจํานวนหนึ่ง = ห.ร.ม.  ×  กเลขจาํนวนแร
.น.ร.ค   

ตัวอย่าง เลข  2  จํานวน  จํานวนแรกเท่ากับ  12  ค.ร.น.  เท่ากับ  60 และ  ห.ร.ม.  เท่ากับ  4 จงหาเลขจํานวนหนึ่ง 

    เลขอีกจํานวนหนึ่ง = 4 × 12
60  

      = 20 

   สูตร เลขจํานวนมาก = ห.ร.ม.  ×  อยเลขจาํนวนน้
.น.ร.ค   

ตัวอย่าง ค.ร.น.  ของเลข  2  จํานวนเป็น  15  เท่าของ  ห.ร.ม.  ถ้า  ห.ร.ม.  เท่ากับ  2  และเลขจํานวนน้อยเท่ากับ 
6  จงหาเลขจํานวนมาก 

     ห.ร.ม. = 2 
     ค.ร.น. = 2 × 15 
      = 30 

    เลขจํานวนมาก = 2 × 6
30  

      = 10 

 5. บัญญัติไตรยางศ์ส่วนตรง - ส่วนกลับ 
  บัญญัติไตรยางศ์ส่วนตรง 

ตัวอย่าง สมุด  5  เล่ม  8  บาท  มีเงิน  24  บาท  ซ้ือสมุดได้ก่ีเล่ม 
  เงิน  8  บาท  ซ้ือสมุดได้ = 5   เล่ม 

  เงิน  24  บาท  ซ้ือสมุดได้ = 8
245×  เล่ม 

      = 15 เล่ม 
  เงินเพ่ิมจาก  8  บาท  เป็น  24    ลูกศรชี้ข้ึน 
  เม่ือเงินเพ่ิมข้ึนจึงทําให้ซ้ือสมุดได้มากข้ึน  ลูกศรชี้ข้ึน 
  ลูกศรชี้ข้ึนในทิศทางเดียวกันเป็นบัญญัติไตรยางศ์ส่วนตรง  สามารถสรุปเป็นภาพได้ดังนี้ 
   

   
    

 
 
 

    

 

8  บาท 5  เล่ม 

24  บาท 

นําไปหาร นําไปคูณ 
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  บัญญัตไิตรยางศ์ส่วนกลับ 
 
ตัวอย่าง วัว  5  ตัว  ไถงานเสร็จ  4  วัน  วัว  10  ตัว  จะไถนาเสร็จก่ีวัน 
  วัว  5  ตัว  ไถนาเสร็จเวลา =  4 วัน 

  วัว  10  ตัว  ไถนาเสร็จเวลา = 10
54×  วัน     

      =  2 วัน 
  วัวเพ่ิมจาก  5  ตัว  เป็น  10  ตัว   ลูกศรชี้ข้ึน 
  เม่ือวัวเพ่ิมข้ึนจึงทําให้ระยะเวลาในการไถนาเสร็จลดลง ลูกศรชี้ลง 
  ลูกศรชี้ข้ึน – ลง  สวนทางกันจึงเป็นบัญญัติไตรยางศ์ส่วนกลับ  สามารถสรุปเป็นภาพได้ดังนี้ 
 
 
 
 
   
 
   
   
ตัวอย่าง ถ้าข้าวสาร  3  ถัง  น้ําตาล  6  กระสอบ  เลี้ยงคนได้  21  คน  แล้วข้าว  2  ถัง  น้ําตาล  18  กระสอบ   

จะเลี้ยงคนได้ก่ีคน 
  ข้าว  3  ถัง น้ําตาล  6  กระสอบ เลี้ยงคนได้ = 21 คน 

  ข้าว  2  ถัง น้ําตาล  18  กระสอบ เลี้ยงคนได้ = 21 × 3
2  × 6

18  คน 

      = 42 คน 
 
 เปรียบเทียบบัญญัติไตรยางศ์ระหว่างข้าวกับคน 
 จากข้าวสาร  3  ถัง  ลดลง  เป็น  2  ถัง  เม่ือข้าวสารลดลงทําให้เลี้ยงคนได้  น้อยลง 
 จึงเป็นบัญญัติไตรยางศ์ส่วนตรง 
 เปรียบเทียบบัญญัติไตรยางศ์ระหว่างนํ้าตาลกับคน 
 จากน้ําตาล  6  กระสอบ  เพ่ิม  เป็น  18  กระสอบ  เม่ือน้ําตาลเพ่ิมทําให้เลี้ยงคนได้ มากข้ึน 
 จึงเป็นบัญญัติไตรยางศ์ส่วนตรง 

 เปรียบเทียบบัญญัติไตรยางศ์  ข้าว  น้ําตาลและคน  เม่ือ  21 × 3
2  × 6

18   คน    

 
 บัญญัติไตรยางศ์ส่วนตรง  ลูกศรช้ีไปในทิศทางเดียวกัน  คือ  ��������  และ  �������� 
 บัญญัติไตรยางศ์ส่วนกลับ  ลูกศรช้ีสวนทางกัน  คือ  ��������  และ  �������� 

ตัวอย่าง ช่างทาสี  10  คน  ทาสีตึกได้  10  ชั้น  ภายในเวลา  4  วัน  ถ้าต้องการทาสีตึก  8  ชั้น  โดยใช้ช่าง 32 คน  
จะต้องใช้เวลาก่ีวัน 

  ช่าง  10  คน ทาสีตึก  10  ชั้น ใช้เวลา = 4 วัน 

  ช่าง  32  คน ทาสีตึก  8  ชั้น ใช้เวลา = 4 × 32
10  × 10

8  วัน 

      = 1 วัน 
 
 

5  ตัว 4  วัน 

10  ตัว 

นําไปหาร 

นําไปคูณ 
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 เปรียบเทียบบัญญัติไตรยางศ์ระหว่างคนกับเวลา 
 จากช่าง  10  คน  เพ่ิม  เป็นช่าง  32  คน  เม่ือจํานวนช่างเพ่ิมข้ึนทําให้ระยะเวลาในการทาสี  ลดลง  จึงเป็น

บัญญัติไตรยางศ์ส่วนกลับ 
 เปรียบเทียบบัญญัติไตรยางศ์ระหว่างช้ันตึกกับเวลา 
 จากช่างทาสีตึก  10  ชั้น  ลดลง  เป็น  8  ชั้น  เม่ือจํานวนชั้นของตึกลดลงทําให้ระยะเวลาในการทาสี  ลดลง  

เป็นบัญญัติไตรยางศ์ส่วนตรง 

 เปรียบเทียบบัญญัติไตรยางศ์  คน  ชั้นตึกและเวลา คือ 4 × 32
10  × 10

8  วัน 

 6. ของผสม  (Mixture) 

  สูตร  
สมทั*งหมดปริมาณของผ

สมปริมาณสารผ  = 100
ผสมสัดส่วนของ  

ตัวอย่าง สารละลายชนิดหนึ่ง  จํานวน  18  ลิตร  มีแอลกอฮอล์  55%  ส่วนที่เหลือเป็นน้ํา  ถ้าต้องการให้สารละลาย
นี้มีแอลกอฮอล์  15%  ต้องเติมน้ําลงไปอีกก่ีลิตร 

 
      

     น้ํา = 100
45  × 18 = 8.1  ลิตร 

  

     แอลกอฮอล์ = 100
55  × 18 = 9.9  ลิตร 

 
 ปริมาณสารผสม  หมายถึง  ปริมาณของแอลกอฮอล์  = 9.9 ลิตร 
 ปริมาณของผสมทั้งหมด  หมายถึง  ปริมาณของสารละลายทั้งหมด = 18 ลิตร 
 เม่ือเติมน้ําลงไปอีกจึงทําให้ปริมาณของผสมทั้งหมดเพ่ิมข้ึน  (น้ําที่เติมลงไปเรายังไม่ทราบว่าก่ีลิตร  จึงสมมติ    

ให้เป็น  x)  ดังนั้น  ปริมาณของผสมทั้งหมด = 18 + x  ลิตร 
 สัดส่วนของผสม  โจทย์กําหนดมาให้เป็นสารละลายแอลกอฮอล์ใหม่  =  15% 

    X18
9.9
+  = 100

15   ลิตร 

    990 = 270 + 15X ลิตร 

    X = 15
270990 −  ลิตร 

    เติมน้ําลงไปอีก = 48  ลิตร 

ตัวอย่าง สุรา  2  ลิตร  มีความเข้มข้น  70%  เติมน้ําลงไป  18  ลิตร  ความเข้มข้นจะเป็นเท่าไร 

    
สมทั*งหมดปริมาณของผ

สมปริมาณสารผ  = 100
ผสมสัดส่วนของ  

      
 

     น้ํา = 100
30  × 2 = 0.6  ลิตร 

  

     เชื้อสุรา = 100
70  × 2 = 1.4  ลิตร 

  
 

18  ลิตร นํ*า  45% 

แอลกอฮอล ์ 55% 

2  ลิตร นํ*า  30% 

เชื*อสุรา  70% 
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 ปริมาณสารผสม  หมายถึง  เชื้อสุรา = 1.4   ลิตร 
 ปริมาณของผสมทั้งหมด = 2 + 18  (น้ําที่เติมลงไป) ลิตร 
     = 20   ลิตร 

    20
4.1  = 100

X  

    20X = 140 

        X = 20
140  

   สุรามีความเข้มข้น = 7% 
 7. ร้อยละของพ้ืนที่สี่เหล่ียม  สามเหล่ียม  วงกลม 
ตัวอย่าง สี่เหลี่ยมจัตุรัสมีด้านเพ่ิมข้ึน  10%  พ้ืนที่จะเพ่ิมข้ึนร้อยละเท่าไร 

           พ้ืนที่สี่เหลี่ยม  (เดิม)     พ้ืนที่สี่เหลี่ยม  (ใหม่) 
 
 
  ด้าน × ด้าน   ด้าน ×  ด้าน 
  10 × 10   =   100  11 ×  11   =   121 
  
   
 

   ด้านเพ่ิม   =   10% = 100
110  × 10 = 11 หน่วย 

 
   พ้ืนที่เพ่ิมข้ึน = พ้ืนที่สี่เหลี่ยม  (ใหม่) – พ้ืนที่สี่เหลี่ยม  (เดิม) 
    = 121 – 100 
    = 21% 

ตัวอย่าง สามเหลี่ยมรูปใหม่ฐานมีความยาวเพ่ิมข้ึน  20%  และมีความสูงลดลง  20% 
  อยากทราบว่า  พ้ืนที่สามเหลี่ยมรูปใหม่มีพื้นที่เพ่ิมข้ึนหรือลดลงร้อยละเท่าใด 

   พ้ืนที่สามเหลี่ยม  (เดิม)                    พ้ืนที่สามเหลี่ยม  (ใหม่) 
 
 

  2
1  × ฐาน × สูง   2

1  × ฐาน × สูง 

  การเปรียบเทียบพ้ืนที่สามเหลี่ยมเดิม – ใหม่  จึงตัด  2
1   ออกทั้งคู่ได้ 

           พ้ืนที่สามเหลี่ยม  (เดิม)                    พ้ืนที่สามเหลี่ยม  (ใหม่) 
 
 
  ฐาน × สูง   ฐาน ×  สูง 
  10 × 10   =   100  12 ×  8   =   96 
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   ฐานเพ่ิม  20% = 100
120  × 10 ส่วนสูงลดลง  20% = 100

80  × 10 

    = 12    = 80  
  พ้ืนที่สามเหลี่ยมลดลง = พ้ืนที่สามเหลี่ยม  (เดิม) – พ้ืนที่สามเหลี่ยม  (ใหม่) 
    = 100 – 96 
    = 4% 

ตัวอย่าง พ้ืนที่วงกลมหากมีเส้นผ่าศูนย์กลางเพ่ิมข้ึนเป็น  2  เท่า  พ้ืนที่วงกลมใหม่จะมีพื้นที่เพ่ิมข้ึนร้อยละเท่าไร 

   รัศมี = 2
1   ของเส้นผ่าศูนย์กลาง 

   รัศมี = r 
   เส้นผ่าศูนย์กลาง = ∅ 
   พ้ืนที่วงกลม = πr2 
   r2 = r × r 

   π = 7
22  

   พ้ืนที่วงกลม  (เดิม)    พ้ืนที่วงกลม  (ใหม่) 
    
 
   πr2     πr2 

  การเปรียบเทียบพ้ืนที่วงกลมเดิม – ใหม่  จึงตัด  π  ออกทั้งคู่ได้ 

    พ้ืนที่วงกลม  (เดิม)        พ้ืนที่วงกลม  (ใหม่) 
 
 
 
  r × r   r ×  r 
  10 × 10   =   100  20 ×  20   =   400 

  พ้ืนที่วงกลม  (เดิม) รัศมี = 10 หน่วย 
    เส้นผ่าศูนย์กลาง = 20 หน่วย 
  พ้ืนที่วงกลม  (ใหม่) รัศมี = 20 หน่วย 
    เส้นผ่าศูนย์กลาง = 40 (เส้นผ่าศูนย์กลางเป็น  2  เท่าของรูปเดิม) 
  พ้ืนที่วงกลมเพ่ิมข้ึน = พ้ืนที่วงกลม  (ใหม่) – พ้ืนที่วงกลม  (เดิม) 
    = 400 – 100 ตารางหน่วย 
    = 300 ตารางหน่วย 
 
 8. การแจกบัตรอวยพร  ส่งของขวัญและการสัมผัสมือ 
  8.1 การแจกบัตรอวยพร  หรือการส่งของขวัญ 
   สูตร จํานวนบัตรทั้งหมด = N (N – 1) 
    N = จํานวนคนทั้งหมด 

ตัวอย่าง งานเลี้ยงแห่งหนึ่ง  ทุกคนมีการแจกบัตรอวยพรรวมทั้งสิ้น  210  บัตร 
  อยากทราบว่า  งานเลี้ยงแห่งนี้มีผู้มาร่วมงานทั้งสิ้นก่ีคน 
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    จํานวนบัตรทั้งหมด = N (N – 1) 
    210 = N (N – 1) 
    210 = 15 (15 – 1) 
    210 = 15 (14) 
    N = 15 
   งานเลี้ยงแห่งนี้มีผู้มาร่วมงานทั้งสิ้น 15    คน 
 
  8.2 การสัมผัสมือ 
   8.2.1 การสัมผัสมือระหว่างทุกคน 

   สูตร จํานวนคร้ังการจับมือ = 2
)1N(N −  

    N = จํานวนคนทั้งหมด 
ข้อสังเกต จํานวนการสัมผัสมือจะน้อยกว่าการแจกบัตรอวยพรหรือการส่งของขวัญ  คร้ังหนึ่ง  เพราะว่า  คน  2  คน   
  จะสัมผัสมือจํานวน  1  คร้ัง  แต่การแจกบัตรอวยพรต้องส่งให้กันและกัน  ดังนั้น  จํานวนบัตรอวยพรต้องมี 
   จํานวนเป็น  2  เท่าของการสัมผัสมือ 

ตัวอย่าง ในการประชุมเจรจาทวิภาคี  ทุกคนที่มาประชุมจะจับมือทักทายกัน  มีการจับมือทั้งสิ้น  105 คร้ัง อยาก
ทราบว่า  มีผู้เข้าร่วมประชุมทั้งสิ้นก่ีคน 

  จํานวนคร้ังการจับมือ = 2
)1N(N −  

  105 = 2
)115(15 −  

  105 = 2
)14(15  

  N = 15 
  ผู้เข้าร่วมประชุมทั้งสิ้น  15  คน 

ตัวอย่าง ผู้แทนจากประเทศไทยและประเทศกัมพูชา  มีผู้เข้าร่วมการประชุม  30  คน  ผู้เข้าร่วมประชุมต้องจับมือ  
ซ่ึงกันและกัน  อยากทราบว่า  ผู้เข้าร่วมประชุมมีการจับมือกันทั้งหมดก่ีคร้ัง 

  จํานวนคร้ังการจับมือ = 2
)1N(N −  

   = 2
)130(30 −  

   = 15 × 29 
  ผู้เข้าร่วมการประชุมมีการจับมือกันทั้งสิ้น  435  คร้ัง 
   8.2.2 การจับมือแบบแบ่งข้าง 
    การจับมือแบบแบ่งข้าง  อาทิ  นักกีฬา  2  ฝ่าย  จับมือกับฝ่ายตรงข้าม 
   สูตร การจับมือ = N × N 
    N = จํานวนคนแต่ละฝ่าย 
 
ตัวอย่าง ทีมบาสเกตบอลแต่ละทีมมีจํานวน  5  คน  ทีม  A  จับมือกับทีม  B  อยากทราบว่า   
  ทีม  A  สามารถจับมือกับทีม  B  ได้ทั้งหมดก่ีคร้ัง 
    การจับมือ = N × N 
     = 5 × 5 
     = 25  คร้ัง 
 


